# 德润鹿城 孝善昆都仑

·内蒙古自治区包头市昆都仑区选树宣传"孝心少年"活动纪实

2018年11月25日,中央电视 台大型公益活动《2018寻找最美 孝心少年颁奖典礼》播出,昆都 仑区高梓渊获得"2018全国十佳 最美孝心少年"荣誉称号

"寻找最美孝心少年"活动始 于2013年。活动通过各种渠道推 荐,共聚焦全国各地的4200余名 少年,生动记录了他们不畏艰难 践行孝心、以乐观的心态和稚嫩 的肩膀扛起全家希望的感人事 迹。历届活动吸引了亿万观众的 目光,活动官网六年累计访问量 逾13亿人次。目前,昆都仑区已 经参加四届活动评选,共有6名 学生获得全国孝心少年殊荣,昆 都仑区也成为全国唯一一个四次 推选并产生"全国孝心少年"的 城区,为打造"孝善城区"奠定了 良好的基础

### 重品德抓载体 强孝善之基

近年来,昆都仑区以培养担当 时代复兴大任的新时代好少年为抓 手,大力选树宣传礼遇孝心少年。 2013年,13岁的赵文龙被评为2013 年度全国"十佳最美孝心少年"; 2014年,5岁女孩梁蓉荣获2014年 度全国"十佳最美孝心少年";2016 年,钢宝立德兄弟、张超3人荣获 2016年度全国"特别关注孝心少 年";2018年,美德少年高梓渊获得 2018年度"全国十佳最美孝心少年" 荣誉称号。昆都仑区也获得首届内 蒙古自治区未成年人思想道德建设 工作先进区等荣誉称号

昆都仑区高度重视未成年人思 想道德建设工作,研究制定了《关 于开展学习"最美少年、美德少年" 等身边榜样活动常态化实施意

见》,各中小学校建立了向"最美少 年、美德少年"等身边榜样学习活 动的长效机制,充分发挥先进典型 的示范引领带头作用,开展了形式 多样、丰富多彩的学习宣传活动。 利用宣传栏、广播站等载体,广泛 开展"最美少年、美德少年"巡讲巡 演活动,激发广大未成年人学习争 做"最美少年、美德少年"的热情, 培养良好的道德行为习惯。

## 树典型强宣传 立孝善榜样

昆都仑区注重对"新时代新孝 行"的诠释和践行,深入挖掘了孝 心少年的先进事迹,并开辟传播渠 道,力求发现更多、更具代表性、更 为感人至深的孝心少年,进一步营 造更良好的社会氛围。

2013年以来,昆都仑区以赵文 龙、梁蓉、高梓渊等6名孝心少年的

典型事迹在央视等多家主流媒体 宣传报道为契机,进行了全媒体矩 阵式传播。2016年,在"全国最美孝 心少年"启动仪式中,包钢实验二 小成为央视网全国网络直播的四 个分会场之一。2017年,中央电视 台举办的"我们在一起 寻找最美孝 心少年 走进内蒙古"大型公益直播 活动在昆都仑区包头市蒙古族学 校举行,使孝心少年更真切地走进 了青少年身边。截至目前,昆都仑 区共有孝心少年等先进典型71名。

## 建机制促服务 重孝善践行

近年来,昆都仑区充分发挥"最 美少年、美德少年"的品牌优势和 示范引领作用,将理想信念、孝善 文化融入广大未成年人教育的全 过程,引导未成年人崇德向善、见

昆都仑区将孝心少年学习宣传 与道德实践活动深度融合,助推孝 善城区建设。各中小学校、社区组 织开展常态化的道德实践活动,发 动广大未成年人积极参加各类文 明创建活动和志愿服务活动,从日 常行为做起,从身边小事做起。充 分发挥各类未成年人活动阵地和 宣传阵地作用,建好、管好、用好各 类活动阵地和宣传阵地,为未成年 人健康成长提供良好条件,孝善城 区建设步伐进一步加快。

同时,昆都仑区还加大礼遇关 怀力度,引导社会各界关心、关爱 孝心少年。孝心少年大部分生活贫 困,但他们都自强自立。因此,在加 大选树力度的同时,昆都仑区积极 组织各类媒体宣传报道他们的先 进事迹。社会各界爱心企业、团体、 个人纷纷献出爱心,对广大孝心少 年进行帮扶、慰问,帮助他们脱离 贫困,在全社会汇聚起了强大的正

2月18日,是各地中小学开 学的第一天,江苏省徐州市鼓楼 区王场小学1000余名学生携带 了各式各样的自制灯笼到学校 报到

据悉,该校鼓励学生在寒假 期间利用包装盒、塑料瓶等废旧 物品制作环保灯笼,培养少年儿 童的环保意识和动手能力。

蒯创 王晶 摄

本报讯(刘康文)近日,由江西 省永新县文广新局主办、永新县文 化馆承办的2019年新时代"非遗过 大年·文化进万家"永新非遗知识朗 诵大赛在县中心广场举行。

本次非遗知识朗诵大赛以该县 的非遗知识为主,包括国家级、省 级、市级和县级多个非遗项目的内 容,并阐述某个非遗的渊源——制 作流程、主要特点、传承现状和相 关故事传说等。如《和子四珍》的功 效和制作流程,牛田草席的渊源和 故事传说,艾米果的主要特色等, 这些非遗项目随着参赛者的朗诵. 翔实地呈现在观众的面前,让在场 的群众脑海里涌现出浓浓的回忆。 大赛一结束,全场掌声连连。现场 群众激动地说:"这个活动有特色, 一听就能够让我回到小时候,很好 玩很熟悉。"

据悉,近年来,永新县文化馆一 直致力于开展非遗工作,创新思维, 努力把非遗带人基层、带人群众的 日常生活中,本次非遗朗诵大赛,进 一步增强了该县群众对非遗保护和 传承工作的了解,提高了他们对非 遗的认识。

## 安岳"三结合"触网做好文明城市创建大文章

本报讯(谭华)在深化省级文 微"安岳发布"开设"道德榜样" 明城市创建中,四川省安岳县充 分运用互联网载体和平台,推行 "管网"与"用网"、"网上"与"网 方式深化省级文明城市创建,切 实增强市民参与度、知晓度,助推 文明城市创建有效推进。

"管网"与"用网"相结合,塑 造城市良好形象。大力实施"网 德工程",县网信办定期组织本 县所辖新媒体负责人召开座谈 会,共同商讨文明办网、文明上 网、净化网络环境、提升网络文 明素养良策,为管理好网络群策 群力,营造文明上网新风尚。官

专栏,积极传播身边道德榜样先 进事迹,营造了见贤思齐、崇德 向善的良好氛围。利用网络平台 差、车辆乱停乱放现象及不文明 次,并落实专人按"一般""重 下"、"收集"与"疏导"三结合的 发布创建省级文明城市调查问 卷、市民公约、24字社会主义核 信、QQ群报县创建办,县创建办 总。按照职责分工,及时将所涉 心价值观等相关信息,有力地推 动文明城市创建工作。

"网上"与"网下"相结合,提 升市民创建获得感。通过网络在 相关论坛、网站发布有关文明出 行、文明养犬、集贸市场整治等内 容的帖文100余条次,引发6万余

代表、政协委员、机关干部、新媒 体从业人员、市民代表等为文明 监测的 2057条帖文中,筛选涉 城市创建义务监督员,对脏、乱、 及文明城市创建帖文300余条 行为等进行监督曝光,并通过微 要""重大"类建立台账收集汇 落实专人及时将收集信息转办相 关部门办理,并督促落实解决。全 年共收集义务监督员报送信息 200余件次,办结率98%以上,得 到广大市民的高度认可,提升了 市民创建获得感。

"收集"与"疏导"相结合,提 人次阅读,近万人次跟帖讨论,有 升网民创建支持率。会同县网络 效地引导网民规范自身行为,积 舆情中心采用24小时值班模 极参与文明城市创建。聘请人大 式,密切关注网民发布的涉及文 支持率。

明城市创建的帖文信息,全年从 帖文转办牵头部门核实、办理, 要求涉及部门在一定时间内将 办理情况进行反馈,根据部门反 馈情况及时跟帖引导,通过电 话、微信等方式与网民进行沟 通,对网民反映的问题逐一进行 "销号",快速回应网民质疑、疏 导网民情绪,营造了和谐的网络 环境,提升了网民对创建工作的

# 太原市开始实施"厕所革命"

原市政府同意开始实施。通过新 建、改造等方式,全市计划到 2020年在建成区建设公厕 1423 座,形成独立式和附属式公厕为 主、对外开放单位公厕和移动公 厕为辅的公厕布局,打造"干净 卫生、功能完善、群众满意"的太

各县(市、区)按照每平方公 里建设5座公厕的要求,利用街 道、公园、绿地等编制了本辖区公 厕建设专项规划。新建和改建公

求。从满足老幼、残障人群如厕需 有公厕,因道路拓宽等确需拆除 附属盲道、轮椅坡道等人性化设 施设备,提高设计和建设水平。新 建公厕中,100平方米以上的不低 于总数的 10%,50 平方米至 100 平方米的不低于总数的70%,50 平方米以下的不超过总数的 20%,所有新建公厕达到国家规 定的二类以上标准。

新建公厕的同时,各县(市、 区)对辖区旱厕、半水冲公厕和危

化服务"原则,不得减少现有公厕 数量和建筑面积;鼓励全市街道 周边机关、企事业等单位具备条 件的公厕对外开放,补充公厕数 量缺口;全市购置44台移动公 厕,平时设在暂未建设公厕路段, 重大活动时满足急剧增加人流如 厕需要

在公厕日常运营维护方面,推 行公厕管理所长制,对辖区公厕进

本报讯(太文)近日、《太原市 厕、一方面要提高女性厕位比例, 旧公厕要进行全面改造、补齐老 行协调、监督、检查、管理。按照"定 "厕所革命"实施方案》经山西太 另一方面要满足特殊人群如厕需 城区公厕短板,严禁随意拆除现 人、定岗、定责"要求,明确每个公 厕的管护人员。每个公厕统一标 求人手,加强完善"第三空间"及 的,遵循"拆一补一、就近建设、优 识,挂牌公示开放时间、监督电话 等,接受群众监督。推行"三看、两 查、一闻"考核制度,力争达到"四 净三无三通一明"标准要求,即地 面净、墙壁净、厕位净、周边净,无 溢流、无蚊蝇、无臭味,水通、电通、 暖通、灯明。此外,太原市将编制全 市公厕地图,在主要路口、景区等 设置指示标识,并利用住建部"城 市公厕云平台"系统录入公厕信 息,方便公众查找。

## 陕煤黄陵矿业 一号煤矿开展 慰问困难职工活动

本报讯(李小艳 倪小红)近日,陕 西陕煤黄陵矿业一号煤矿班子成员 开展了慰问困难职工活动,让他们感 受到公司的关怀与温暖。

虽已入春,但天气依旧寒冷,可 是在困难党员余贵平家中却暖暖的。 "身体恢复得怎么样?""家里还有哪 些实际困难?"该矿矿长马玉军关心 道。余贵平在工作中勤勤恳恳,任劳 任怨,深受领导和工友们的好评。 2013年,他被确诊患脑梗、高血压, 左脚行走不便,长期靠药物治疗。他 家中情况也不好,该矿领导得知后, 不仅给他安排了适合的工作,还经常 给他送慰问品。同时,该矿党委书记 卢海峰也提着慰问品走进了困难党 员赵晶家中。得知她因患免疫性脑膜 炎而暂时无法工作,卢海峰安慰她好 好养病,鼓励她打起精神、树立信心, 并嘱咐陪同慰问的工会干部要认真 做好困难职工的帮扶工作。

近年来,该矿始终将扶贫帮困作 为一项民心工程来抓,开展了为孤寡 老人献爱心等一系列活动,对遭遇突 发事件、重大疾病的职工提供了应 急、过渡性救助,做到"兜底线、救急 难"。目前,该矿已形成了职工医疗保 险、大病救助、困难帮扶、帮扶慰问的 "四重保障线",确保贫困职工健康有 人管、治病有报销、大病有救助、困难 有帮扶

## 金川县:坚持"三化" 助力党组织建设

本报讯(王娟)近年来,四川省阿 坝藏族羌族自治州金川县坚持"三 化"思路,全力推进全县基层党组织 标准化建设,取得明显实效。

"科学化"动员部署。创新"任务 清单"形式,把各级党组织及负责人 的党建责任明晰化、具体化,出台党 组织标准化建设实施意见和具体方 案,层层分解目标,层层压实责任。

"规范化"推进建设。创新示范引 领,确定12个机关党建示范点,规范 细化示范点各项工作,打造标准化示 范点。通过示范点辐射、带动,由点及 面,全域推进基层党组织建设及基层 组织生活步入正轨

"制度化"保障成效。创新建立 "月报月销"和"多线多边督导"机制, 组织基层党组织月初上报进度表,月 底"照表销账"。采取交叉督导、组织 督导等多线多边督导,推动基层党组 织常态长效抓好标准化建设。

## 信宜市上峰村 评选"五好家庭" 和"贤德孝道之星"

本报讯(高干)近日,广东省信宜 市新宝镇上峰村开展了评选"万好家 庭"和"贤德孝道之星"活动。

据了解,上峰村村委会于日前在 网上公布了"五好家庭"候选家庭10 户"贤德孝道之星"候选人10名。 "五好家庭"候选家庭之一的陈家安 家庭,夫妻恩爱、邻里和睦,家庭幸 福,子女事业有成,他们热心公益,关 心村集体,对村里的各项公益事业大 力支持,受到了群众的一致赞誉。"贤 德孝道之星"候选人之一的龙平,多 年来全心全意照顾卧床不起、生活不 能自理的父亲,让其他兄弟姐妹安心 在外面工作,他的贤德孝道感动了上 峰村所有人。

本次活动通过网络投票进行评 选,投票总数达到42万多票,最终选 出陈家安、沈其英、蔡业荣、杨翔耀、 杨楠5户家庭为"五好家庭";龙平、 陈士怡、罗学锐、陈来徽、杨华5人为 "贤德孝道之星"。

"五好家庭"和"贤德孝道之星" 都是新时代的道德模范,上峰村村委 表示,希望通过本次活动,弘扬文明 新风,传承中华民族的传统美德,营 造团结合作、奋力进取的社会风气, 为全面振兴乡村战略提供有力的精 神文化保证。

主管主办:四川党建期刊集团 地址:成都市青羊区敬业路108号T区2栋8楼 电话:办公室(028)80640466传真 通联发行部(028)80640468 记者部(028)80640455 编辑部(028)80640470 事业发展部(028)80640473 邮编610091 精神文明报社照排 四川工人日报社印